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 :الآتيةإليك الوضعية 

 يتصور تلاميذ التعلم الابتدائي وكذلك خلال المرحلة الأولى من نفي كثير من الأحيا

 المتوسط أن عملية الضرب مرتبطة دائما بفكرة التكبير

اقترح  حقيقة أن الضرب عملية مكبرة لكن بامكانها أن تصغر ومن أجل ذلك 

 .ير التصورات الأولى للتلاميذوضعيات تسمح بتطو

 اكتسب بعضلضمان فعالية للعمل المرتقب ينبغي أن تتأكد من البداية أن التلميذ و

حتى لا تكون هذه الأخيرة عوائق  – مفاهيم رياضية –الوسائل أو الأدوات 

 .الأساسيمعضلات بالنسبة للهدف و

 .هو تغيير التصور حول الضربألا و

 :لم أن يتحقق من تمكن التلاميذ من المعوفي هذه الوضعية على

 . مقارنة و ترتيب أعداد عشرية-

  و تقنيات الجمع و الطرح و الضرب و القسمة على الأعداد العشرية معاني-

 x   +  15.6  =    74.2     :الشكل معادلات من  حل-
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  هو الكسر العشري ؟  إذن ما

 :العشريالكسر 

 .العشرةالكسر الذي مقامه إحدى قوى  الكسر العشري هو  :تعريف

10  :الكسور :مثال
3  ,  100

27   ,  1000
 هي كسور عشرية أما    4285

2: الكسران 
1   ,  25

 .في صيغة الكسر العشري مكتوبينغير   3

10يساويان على الترتيب   لكنهما 
5

    ,  100
12

.  

    الوحدة العشرية

 .1  الوحدة العشرية هي الكسر العشري الذي بسطه العدد :تعريف

 :هيفالوحدات العشرية المتتالية 

10
1

   ,  100
1

   ,  1000
1

   ,  10000
1

  ,  100000
1    ,   . . . 

   .  .   .هكذا  و ,ألف واحد من ,مائة  واحد من ,عشر :وتقرأ

10  :لدينا
1 ×  10  =  1     ,   100

1
  ×   10    =   10

1
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1000
1

 ×  10   = 100
1  ,      . . . 

 10عشرة أجزاء من مائة تساوي و.1 تساوي عشار هذه المتساويات أن عشرة أفيد ت

   .. .وهكذاوعشرة أجزاء من ألف تساوي جزءا واحدا من مائة 

احدة من المرتبة  كل عشرة وحدات من مرتبة عشرية ما تساوي وحدة و:تعميم   

 .السابقة لها مباشرة

  :العدد العشري

1000  لدينا الكسر العشري 
34578

 :يمكن أن يكتب    

                

1000
870500400030000 ++++

= 1000
34578

 
 

1000
8

+1000
70

+1000
500

+1000
4000

+1000
30000

=1000
34578

 
 

1000
8

+100
70

+ 10
5

+  4  + 30=  
 

 . نتأآد من التعميم:ملاحظة
 

 الوحدات صحيحة أو عشرية فإن كل وحدة أصغر عشر مرات من  كانتسواء

 . بها مباشرةةالوحدة اللاحق
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 اصطلاحات التعداد العشري وما علينا إلا التمييز بإتباعيمكن كتابة الكسر العشري 

) ’(ولهذه الغاية تستعمل هذه العلامة . بين الوحدات الصحيحة والوحدات العشرية

التي تسمى فاصلة عشرية توضع بين أرقام الوحدات الصحيحة وأرقام الوحدات 

 . العشرية

1000:     هكذا   34.578  ر نكتب إذن الكس
34578

                                    

 . عددا عشريا   34.578  يسمى هذا العدد 

يكفي وضع الفاصلة العشرية بعد بصيغة عدد عشري   لكتابة كسر عشري:تعميم

قام الموجود في الم  10  عدد من أرقام البسط بدءا من اليمين يساوي أس العدد

 .المقامثم ترك هذا 

 للمقام فإننا  10 عدد أرقام البسط في كسر ما أقل من أس العددذا كان  إ:ملاحظة

 .  نكمل ذلك بأصفار نضعها إلي يسار أرقام البسط

1000 =   0.052  :مثال
52

10       =53.5    و       
535

     

 :    فنكتب 34.075لعدد العشري  نفرض لدينا ا.بالعكس

1000
5

 +   100
7

 +   10
0

  +   34   =    34.075 

1000
5

+ 1000
7

+ 1000
0

 + 1000
34000

=   34.075 
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1000
34075

=  1000
570034000 +++

  =    34.075 

  .  يدد العشري بصيغة كسر عشر العلكتابة: تعميم

توضع جميع أرقام العدد العشري بدون الفاصلة بسطا للكسر العشري ويجعل 

المقام من قوى العشري أسها بقدر عدد الأرقام الموجودة إلى يمين الفاصلة 

 .العشرية

يستنتج من القاعدة السابقة أن الأصفار التي قد تكون إلى يمين أرقام  :ملاحظة

 .مالا يغير من قيمته.  العشرةقوىري لا تغير الكسر العشري بإحدى العدد العش

      عمليات على الأعداد العشرية

من سنحقق آلية العمليات التي تفرض أنها المعروفة على الأعداد العشرية بدءا 

 . التي تطبق على الكسورالعمليات

  :جمع الأعداد العشرية

 .لنحسب مجموع الأعداد العشرية

0.42،      6.8      ، 2.345                                                  

  م   =   2.345      +  6.8    +  0.42

 :وبتوحيد المقامات ثم جمع البسوط بعدئذ

1000
420

 +    1000
6800

+  1000
2345

  م   = 
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9.565 =  1000
42068002345 ++

  م  = 

 م    =   9.566

 . المجموع المطلوبوهو  

نرتب العمل الآلي المعروف كما يأتي وذلك بوضع المراتب من نفس نوع الوحدات 

ومن المستحسن وضع أصفار تحت بعضها والفواصل العشرية تحت بعضها أيضا 

 .                                             في المراتب الخالية من القسم العشري

                                           2.345 

                                              6.800+     

                                              0.420   +     

                                               9.565=     

 :طرح الأعداد العشرية

 :العددين العشريينلنحسب فرق 

                               24.72   ،   35.4  

  م  =   35.4   -  24.72:                        نكتب

                              
100
2472 - 

10
354=  



 7

  نجد   100 وبجعل المقام المشترك 

                               
100
2472  -   

100
 م  =   3540

             100
24723540  م=   −

              
100

   م = 1068

 م  =  10.68         

وفيما يأتي ترتيب العمل الآلي المعروف وذلك بوضع المراتب من نفس نوع الوحدات  

في المراتب الخالية في القسم تحسن وضع أصفار ومن المس. تحت بعضها أيضا

 . العشري

                                     35.40 

                                     24.72  - 

                                      10.68=   
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         :ضرب الأعداد العشرية

 6.85   ، 3.7:  لنحسب جداء العددين العشريين

 ج=     6.85   ×   3.7 :                  نكتب

1000
25345  = 10

37
  ×  100

685     

1000
         ج =  25345

                 

 ج  = 25.345    

 : التالية العملية ومنه القاعدة

في الآخر بغض النظر عن الفاصلة العشرية، توضع هذه بعد ضرب أحد العددين 

يساوي مجموع عددي الأرقام العشرية  منها دالفاصلة بين أرقام حاصل الضرب بعد عد

 الموجودة في كل من العددين بدءا من اليمين 

                                          6.85 

                                          3.7   
×

    

                                          4795 

 .                                          2055 

                                          25.345 

 .أحد المضروبين عددا صحيحا تصح القاعدة إذا كان  :   ملاحظة
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  :حالتان خاصتان

 :لدينا المساويات  - أ

8.57 =  10  × 0.857 

       85.7  =   100  ×    0.857 

          857  =  1000  ×    0.857 

 ......  1000  ،   100  ،  10   فيلضرب عدد صحيح أو عشري 

 مراتب ثلاث العشرية نحو اليمين مرتبة أو مرتبتين أو  يكفي إزاحة الفاصلة  

ن عدد المراتب غير مع مراعاة   أنه تضاف أصفار إلى اليمين إذا كا... وهكذا

 . كاف لإزاحة الفاصلة

 :لدينا المساويات - ب

         34.5  =  0.1  ×   345  

        3.45 =   0.01  ×   345   

        0.345  =  0.001 ×  345 
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يكفي إزاحة الفاصلة   0.001   ، 0.01 ،   0.1    لضرب عدد صحيح أو عشري في

مع مراعاة أنه تضاف ...ين أو ثلاثة مراتب وهكذاالعشرية نحو اليسار مرتبة أو مرتبت

 .أصفار إلى اليسار إذا كان عدد المراتب غير كاف لإزاحة الفاصلة

 :ملاحظة

 إلى تغيير التصور حول الضرب والتي أشرنا إليها من نشير من خلال هذه الوضعية 

 . تبيان أن عملية الضرب لا تكبر دومافالهدف منها هو خلال هذا الموضوع 

 .السابقة  – ب  – لاحظ الفقرة    

 : إليك أنشطة حول هذه الوضعية

 : النشاط الأول

إجابة . لاحظ هذا الجدول الموالي والذي يتضمن كل سطر منه على جداء وأربعة أجوبة

 .واحدة صحيحة وثلاثة أجوبة خاطئة

 المطلوب تعيين الإجابة الصحيحة 
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0.01015 1000.15 100.15 1.015 0.05×20.3 

0.168 1.248 1.68 0.0168 28×0.006 

7.28 65.7 64.8 0.697 72×0.9 

500 0.5 5 0.05 125×0.04 

256.7 13773.7 1373.7 133.7 5.7×241 

 

  :ملاحظة

 أعطي هذا النشاط للبحث  -1

 تعملة ينبغي التصريح بالقواعد المس -2

 لاختيار نتيجة يمكن استعمال  -3

 تقريبيحساب  -

 الرقم الأخير -

 .بعد الفاصلة معدد الأرقا -
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   :النشاط الثاني

 .س العمل كما في النشاط الأول لكن باختيار معين للجداءات والنتائجنف   

 3399.64399.64 385.24 38.04 1.03×388 

الإجراءات 

      المستعملة

 48.966 4.8656 70.065650.06560.83×60.32

الإجراءات 

      المستعملة

 

 

  :ملاحظة

 المعطيات بشكل يجعل القارئ يدرك بسرعة عدم كفاية الإجراءات الثلاثة اختيرت  - 1 

 . الصحيحة وبالتالي تشجيع ظهور معيار جديد للاختيارالسابقة لاختيار الإجابة

بالنسبة للجداءين فبحساب تقربي يمكن إقصاء نتيجتين لكن تطبيق الإجراءين -2  

 .تينالأخيرين لا يسمح بالفصل في النتيجتين المتبقي
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 للإجابة على السؤال وتخطي الصعوبة يجب أن نجعل القارئ يعتبر إجراءات أخرى -3

 :متعلقة بالجداءات

        1وضعية أحد العاملين بالنسبة إلى 

 :حاصل القسمة التام لعددين عشريين

  .  0.67   على العدد العشري 15.4 لنحسب حاصل القسمة التام للعدد العشري 

  ح    = 15.4   : 0.67                    

                     
100
67 :      

10
154  = 

                       
67

100   
×
  10

154  = 

   .  وهو حاصل القسمة التام
670

1540=   

أنه كسر عادي وغالبا لا يمكن تحويله إلى عدد عشري مع العلم أنه يمكن التحويل في 

 . بعض الحالات
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  :مثال

  هو الكسر  3.35  على العدد  1.34  حاصل قسمة العدد
335
 الذي يمكن  134

اختصاره إلى  
5
 :  حيث 2

            
67
67×

5
2        =

335
134 

                                =  
5
2 

10 :  وهذا يساوي
 0.4 :   أي العدد العشري  4

  حالتان خاصتان

 :ساوياتلدينا الم - أ

34.3     =    10  :    343     

   343  :   100     =  3.43و 

 343   : 1000  =  0.343و  
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 ...  1000   ،  100   ،  10   لقسمة عدد صحيح أو عشري على

... يكفي إزاحة الفاصلة العشرية نحو اليسار مرتبة أو مرتبتين أو ثلاث مراتب و هكذا

لإزاحة  اليسار إذا كان عدد المراتب غير كاف ىإلمع مراعاة أنه تضاف أصفار 

 .الفاصلة

 :لدينا المساويات - ب

2.83   =0.1  :  0.283 

 28.3 = 0.01 : 0.283 

 283 = 0.001 : 0.283 

يكفي إزاحة  .... ،  0.001  ، 0.01  ،  0.1 : لقسمة عدد صحيح أو عشري على

مع مراعاة ... مراتب وهكذاالفاصلة العشرية نحو اليسار مرتبة أو مرتبتين أو ثلاث 

 .أنه يضاف أصفار إلى اليمين إذا كان عدد المراتب غير كاف لإزاحة الفاصلة
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  :حاصل قسمة عددين بتقريب عشري مفروض

 :إليك هذه المسألة: مثال

 .تسعة أقسام متساوية   cm  58.25إذا أردنا تقسيم قطعة قماش طولها    

 سم فما علينا إلا أن نقسم العدد     طول كل ق   cm 1 ولنحسب إلى أقرب   

  cm 58.25 بالنقصان0.01بتقريب  . 9  على العدد . 

ثم نقسم هذا العدد    cm 5825    لهذه الغاية نحول الطول إلى سنتيمترات فيكون 

  فطول كل قسم إذن 647 :القسمة فنجد حاصل .صحيحة بالتقريب إلى وحدة 9على 

         cm 647   أو cm 6.47  المتباينة المضاعفة من ذلك نحصل على. 

                   9  ×  6.47   ≥  58.25  >   6.48  × 9 

حاصل قسمة عدد صحيح أو عدد عشري على عدد صحيح أو عشري آخر  :تعريف

 هو أكبر عدد صحيح للأعشار أو  . 0.001  أو 0.01   أو 0.1  مقربا بالنقصان إلى

 . يكون جداؤه بالقاسم أصغر من المقسوم أو يساويهلألف بحيثلجزاء المئة أولا جداء ا
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 : ملاحظة

 العشرية وتزاح الفاصلة. منه الفاصلة العشريةعندما يكون القاسم عدد عشريا تحذف 

الموجودة في القاسم مع مراعاة في المقسوم نحو اليمين بقدر عدد الأرقام العشرية 

 . مقسوم إذا لزم الأمروضع أصفار إلى اليمين الأرقام العشرية لل

 : مثال

    بالنقصان نقسم  0.01 بتقريب  6.23 على العدد   55.8341:   لقسمة العدد    

        . 6.23  على العدد  5583.41  العدد    
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 تمارين شفوية

 الحساب الذهني على الأعداد العشرية

  .  0.5   أو قسمة عدد على 0.5  ضرب عدد في  - أٌ

:                      لدينا
10
5   = 0.5 

                            
2
1  =   0.5 

2  يضرب في  0.5  لضرب عدد في
 . 2  أو يقسم على   1

2  =      0.5    ×      34     :مثال
34 

      34           ×    0.5     =    17 

  يقسم على  0.5 لقسمة عدد على 
2
  . 2   أو يضرب في 1

 2  ×  74  =    0.5   : 74     : مثال

            74  :  0.5=      148 
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  0.25   أو قسمة عدد على   0.25   ضرب عدد في - ب  

:                 لدينا
100
25     = 0.25 

                        
4
1 =     0.25 

 يضرب في   0.25  لضرب عدد في
4
 .  4 على  يقسم أو   1

  :مثال

4
48  = 0.25  ×   48 

4
48 = 12  

يقسم على   .   0.25 لقسمة عدد على 
4
   .4    أو يضرب في1

   36  : 0.25  = 36  ×  4    :  مثال

           4  ×  36  =  144    
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   0.125   أو قسمة عدد على  0.125    ضرب عدد في -ج 

   :   لدينا     
1000
125   =  0.125   

                 
1000
125    =

8
1    

 يضرب في    0.125 لضرب عدد في 
8
 .  8  أو يقسم  على  1

  : مثال 

      8
136 =    0.125   ×   136  

        
8

136  = 17 

   يقسم على 0.125  لقسمة عدد على
8
 . 8  أو يضرب في  1

 75   :   0.125  =  75   ×    8       : مثال

             0.125  :  75    = 600  
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  0.75  أو قسمة عدد على  0.75   ضرب عدد في–د 

:          لدينا
100
75   =  0.75                    

                 
4
3    =  0.75     

   يضرب في 0.75 لضرب عدد في 
4
3.  

                : مثال
4
3 ×  76   =     0.75 × 76  

                      
4
3 ×  76 =       57  

   يقسم على 0.75  علىلقسمة عدد 
4
3 أو يضرب في   3

4 

                 :مثال
3
4  ×  117=       0.75  :  117 

                      
3
4  ×  117 =     156 
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 تمارين                    

  :احسب ذهنيا  -أ 

 1-    86 × 0.5  ،           93 × 0.5           ، 38 × 0.25 

 42× 0.25             ،  31 × 0.25  

 2-   32 × 0.75             ، 0.48 × 25         ، 3.6 ×250   

       0.65  ×  2.5        ،    0.05 ×  611   

3-    75 :  0.5            ،   53 :  0.5         ،  85 : 0.5   

      18:  0.05   

4-   60  : 0.75     ،         69  :  0.75    ،     48  : 7.5 

       19 : 0.25     ،         180  :  2.5    

5-   5.48   : 2.5         ،   11   :  0.125         ، 34 : 0.125 
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      4500   :  12.5        ،   8000    :1.25             

 .د العشري كلا من الكسور التالية  اكتب بصيغة العد-ب

5
4

  ، 4
1

 ، 10
5

 ، 25
6

 ، 100
36

 ، 100
125

 ، 1000
375

 ، 1000
5

. 
 

 :لكسر غير القابل للاختصار كلا مما يليبصيغة ا اكتب  

0.4 ، 0.25 ،0.75 ، 1.2 ، 0.625 ، 47.25 ، 3.14 ، 0.28.  

 أشغال عملية

 :النشاط الأول

 cm6  ،cm 4                      B طيلا بعداه     ارسم مست

    C                        A         عبر عن مساحة هذا المستطيل  -1

 رات المربعة بالسنتيمت  

 .   دون تعديل في العرض cm  2 زد في طول المستطيل     -2    
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ثم عبر عن التغير الناشئ في مساحة . احسب عند ئذ مساحة المستطيل الجديد

 .المستطيل 

 . دون تعديل في الطول الأصليcm  2 زد في عرض المستطيل الأصلي    -3

 احسب عند ئذ مساحة المستطيل 

 :تائج التي حصلت عليها عامة فأكمل العبارتين التاليتيناعتبر أن الن -4

      دون تغيير العامل     A × B:        في الجداءA  إلى العدد Cإذا أضيف العدد 

 ....... : يزيد الجداء بقدر

  Aلعامل ار  دون تغي A × B:     الجداءفي  B   إلى العامل  C إذا أضيف العدد -

 ...... : يزيد الجداء بقدر

 ؟المتقدمتين.  أي قاعدة تفسر هاتين الجملتين-5  
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 :النشاط الثاني

     cm 6  ، cm  4 بعداه    ارسم مستطيلا

 .عبر عن مساحة هذا المستطيل بالسنتيمترات المربعة  -1

  .cm 3    عرضه و في cm 2زد في طول المستطيل      -2

 . ستطيل الأصلي احسب على الشكل مقدار التغيير الناشئ في مساحة الم -  

 : اعتبر أن النتيجة التي حصلت عليها عامة ولأكمل العبارة التالية-3    

 A  إلى العامل C إذا أضيف العدد  -  

                       وأضيفA × B     من الجداء   

 d                          منA  إلى العامل  D     العدد 

    B                         ا الجداء      نفس الجداء يزيد هذ

                                                    :.....      بقدر

          A                       C       أي قاعدة تفسر هذه الجملة؟-4     
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 :النشاط الثالث

 A                                          :يحقق العلاقة ) 1( بين على أن الشكل 

                          
A + B  ) ²   =  A²  + 2AB  +  B²( 

                                                                                  B       

                                                 A        1شكل  ال           B 

 :النشاط الرابع

 A                            عبر عن طول ضلع المربع غير المضلل -1

           A                                                              بدلا له2  في الشكل 

      B            سم بحروف نضعها على رؤوس -2

 2          الشكل A × B           B :منهما تساويمساحة كل المستطيلين  

 B ²    سم المربع الذي مساحته -3

 )     A + B  )²   =  A²  + 2AB  +  B² يحقق العلاقة 2بين أن الشكل -4
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 B                                                            :النشاط الخامس  

  M             B                           ثم ارسم على Aم مربعا ضلعه   ارس -1

 A               x                    ضلعيه و في زاوية منه

 B                                             . yمربعا ضلعه

                          A      3        الشكل N                     .3كما يتبين في الشكل 

                           x      ,  y:   فيتشكل شبها منحرفينMNصل 

    عن ارتفاعه وقاعدتي كل من شبهي المنحرفين   A, B:   عبر بدلالة-2

 عن مساحة كل من شبهي المنحرفين ثم عن المساحة غير   A, B:  عبر بدلالة -3 

 .المضللة

  يحقق العلاقة   3: بين على أن الشكل -4  

  A²  – B²   =  ( A + B ) ( A – B ) 


